

ЛИНГВИСТИЧЕСКО

- ДЕСЯТЬ ЛЕТ!

Ю.А. КОМАРОВА,
заведующая кафедрой интенсивного обучения
иностранным языкам



Если задаться вопросом, что объединяет всех наших студентов и преподавателей несмотря на различный возраст и профессиональную подготовку, то ответы, скорее всего, получим многочисленные и разнообразные. Возможно, одним из неожиданных ответов будет то, что всех их объединяет желание научиться общаться на иностранном языке, причём не просто общаться, а вести на нем профессиональную деятельность.

Впрочем, данное желание легко объяснить тем фактом, что в настоящее время в перечне качеств любого специалиста особое место занимает владение иностранным языком. И действительно, в условиях современного единого профессионального пространства специалисту важно уметь объясниться с иностранными коллегами, представить грамотно написанную статью в научный журнал другой страны, а также уметь читать научную и научно-практическую литературу на иностранном языке.

Для обеспечения реализации этих задач десять лет назад в РГПУ им. А.И.Герцена был создан лингвистический центр. С первого дня существования центра бессменным его руководителем является доктор педагогических наук, профессор, заслуженный работник высшей школы РФ Нина Витальевна Баграмова.

Первоначально центр включал в себя лишь четыре лингвистические кафедры: английского языка для гуманитарных факультетов (завкафедрой — проф. Ю.В. Ерёмин), английского языка для естественных факультетов (зав. кафедрой — Г.В. Елизарова, а ныне — М.В. Селиванова), немецкого языка (зав. кафедрой — Н.В. Лисова, а ныне — Т.Г. Галушко), а также французского и испанского языков (зав. кафедрой — Н.Ю. Зайцева). Шесть лет спустя в

му центру



состав лингвоцентра вошла кафедра интенсивного обучения иностранным языкам (зав. кафедрой — Ю.А. Комарова), а также были созданы две новые кафедры: восточных языков (зав. кафедрой — В.М. Зелко) и финского и скандинавских языков (зав. кафедрой — А.В. Ломагина). К тому же, в настоящее время в составе лингвистического центра функционируют два культурно-образовательных центра: китайский и корейский.

Следует отметить, что в течение многих лет профессорско-преподавательский состав всех перечисленных лингвистических структур ставил перед собой и успешно решал обширный круг задач, которые с годами всё более и более усложнялись. В настоящее время важным направлением профессиональной деятельности сотрудников лингвоцентра является разработка и внедрение в образовательный процесс разнообразных прак-

тических мер, направленных на обеспечение эффективности и результативности обучения иностранным языкам в Герценовском университете.

Здесь же отметим, что общемировые тенденции в организации высшего образования вообще и языкового образования в частности основаны на понимании сути процессов обучения как в

Сотрудники лингвоцентра являются членами оргкомитета ежегодной российско-американской конференции «Концепции современного университетского образования».

большей своей мере самостоятельной активной деятельности. Вследствие чего образовательная деятельность, реализуемая структурами лингвистического центра, предполагает широкое внедрение разнообразных форм и методов самостоятельной работы студенческой молодёжи по ов-

ладению иностранным языком и формированию у них потребности в непрерывном образовании.

Примечательно, что за десять лет существования лингвистического центра достигнуты результаты, которыми можно гордиться. В частности, сотрудники лингвоцентра являются членами оргкомитета ежегодной российско-американской конференции «Кон-

цепции современного университетского образования», преподаватели всех лингвистических кафедр участвуют в создании учебников и учебных пособий по профилю преподаваемых дисциплин (И.Е. Митина, Л.С. Петрова «Деловой английский»; И.Е. Митина «Словарь делового английского языка»; Л.А. Воронина «Простой корейский»; М.В. Тамашевич «Учимся писать по-японски»; Ю.Н. Глухова, И.В. Фролова «Учебник французского языка для гуманитарных вузов»; Ю.Н. Глухова «Работаем вместе и самостоятельно»; И.В. Каспин

«Фонетика английского языка и правила чтения» и многие другие).

К числу важных направлений деятельности сотрудников лингвистического центра относятся приём вступительных экзаменов в аспирантуру и приём кандидатских экзаменов по иностранному языку. В этих целях преподавателями четырёх кафедр лингвис-

на курсах, организованных лингвистическим центром, все желающие могут изучать английский, немецкий, французский, испанский, итальянский, финский, корейский, китайский, японский, арабский, финский или шведский языки. К тому же, студенты РГПУ им. А.И. Герцена, при условии успешного окончания полного курса обучения иностранным

языкам, получают соответствующую запись во вкладыш к диплому.

Помимо программ базовой подготовки по иностранным языкам, сотруд-

лийского языка, курс делового английского и т.д.)

Вот уже в течение нескольких лет при лингвистическом центре функционирует «Герценовская школа», задачей которой является обучение школьников с 7 по 11 класс английскому, французскому, немецкому, испанскому, итальянскому, финскому, корейскому, китайскому и японскому языкам.

Выпускники любых вузов при лингвистическом центре могут получить дополнительную квалификацию переводчика в сфере профессиональной коммуникации, а также квалификацию культуролога, востоковеда, или пройти переподготовку по программе «Преподавание англий-

кого языка в общеобразовательных учреждениях».

Хотелось бы отметить, что эффективная деятельность лингвистического центра в течение всех десяти лет своего существования была бы невозможна без плодотворной и творческой деятельности преподавателей лингвистических кафедр, учебно-вспомога-

Преподаватели всех лингвистических кафедр участвуют в создании учебников и учебных пособий по профилю преподаваемых дисциплин.

тического центра ежегодно разрабатываются и обновляются учебные и экзаменационные материалы. Особо хотелось бы отметить работу аспирантуры кафедры английского языка для гуманитарных факультетов, которая в течение многих лет подготавливает специалистов высшей категории не только для нашего вуза, но и для многих других учебных заведений России.

Особо отметим тот факт, что вот уже несколько лет кафедра английского языка для естественных факультетов и кафедра немецкого языка лингвистического центра ведут подготовку студентов факультетов химии и физики по дополнительной специальности «Переводчик в сфере профессиональной коммуникации». Очевидно, что получение дополнительной лингвистической специальности способствует большей профессиональной активности и мобильности наших выпускников.

И, конечно же, нельзя обойти вниманием заслугу сотрудников лингвистического центра в организации дополнительного языкового образования в университете. В частности, в настоящее время

никами лингвистического центра разработаны и внедрены программы поддерживающей подготовки подготовки (курс коммуникативной грамматики, курс аудирования на иностранном языке, курс подготовки к сдаче квалификационных тестов на знание иностранного языка), а также профессионально-ориентированной подготовки (курс английского языка для специалистов сферы туризма, для специалистов сферы гостиничного бизнеса, курс английского языка для пользователей компьютера и программистов, курс технического англ-

В настоящее время на курсах все желающие могут изучать английский, немецкий, французский, испанский, итальянский, финский, корейский, китайский, японский, арабский, финский или шведский языки.

тельного персонала центра, а также активной поддержки администрации университета. Благодаря их совместной работе в настоящее время в РГПУ им. А.И. Герцена разработана и успешно реализуется программа «Иностранные языки для неязыковых факультетов».

На фото: Стр. 52 — Н.В. Баграмова. Стр. 54 — коллектив лингвоцентра.

